

今日头条

GPS定位环卫工: 智能管理还需政策激励

“据说这是GPS,用来监管我们工作的。”近日,江苏省如东县环卫处南区60余名环卫工人每人领到一个“白盒子”,根据要求他们上班时必须佩戴。此举一时引发广泛关注,相关负责人称该设备为便携式定位终端,是为了实现智能环卫管理的一种手段,包括管理者都需要携带的。但环卫工人表示这一做法感觉不自在,也有市民认为这是对环卫工人的不尊重。(9月16日《广州日报》)

江苏省如东县用GPS定位的办法管理环卫工人上班,是运用智能手段强化管理的一种体现,应该说是一种时代的进步。但所遭遇的舆论反弹,却不令人意外。因为这种富有突破性的监督手段,理想意义下,本该

先由一些更需运用定位系统监督的机构实践,让公众有个适应的过程。然而,此次江苏如东县的环卫部门,作为公共部门,却对环卫工这一社会群体率先实现GPS定位监督,无疑将引发一场观念冲突。

必须明白的是,关于环卫清洁工作的管理,从来都不只是单方面的监管。它同样包括如何最大限度激励环卫工人的积极性。以GPS定位来监督,虽然能够起到某种作用,但需明白的是现实语境下环卫工人主体知识文化水平不高,他们未见得能够理解智能化管理的科学意义,将GPS定位看作一种不尊重。

科技时代,GPS定位监督能够发挥一定的效用,但需警惕的是科技万能主义的理念。缺乏更合理机制配合下,

仅仅塞给每一个环卫工人一部GPS定位仪器,所引发的可能是一种工作上的懈怠。毕竟,GPS只能知道人在哪里,却不能知道这一片地区清扫如何。在高科技管理之外,主管部门松懈管理,只能让所谓的智能化管理沦为纸上画饼。

对管理者而言,将自身也纳入GPS管理虽体现了善意,但管理者毕竟不用上街清扫,这种做法仪式意义大于实际意义。从这个意义上来说,如何真正让GPS管理令环卫工人适应,需要更多“赏罚分明”的制度细节支撑。换言之,在实施智能化管理之外,应更加注重环卫工人待遇的提升,以及如何让环卫工人的工作成绩与实际待遇挂钩。毕竟,再先进的科技手段,还要落实到人。

□晚报评论员 杨兴东

@ 微话题

公务员上班不讲方言 你支持吗?

媒体记者近日从江苏省教育厅获悉,刚刚出炉的《江苏省县域国家通用语言文字普及情况监测指标体系》近期将下发。其中规定:县乡公务员上班讲方言将被“扣分”。(9月16日《扬子晚报》)

正方

上班时间不讲方言 更利公务员工作

@陈勇钊:许多单位的工作人员都来自五湖四海,如果上班时间讲方言,一旦沟通信息、讨论问题时,你讲得口若悬河,别人也会听不懂。这样不利于人与人之间的沟通与了解,更不方便工作。

@王捷:公务员经常要与外来打工群众、外来投资商打交道,为了便于沟通交流,必须讲普通话,否则会成双方交流沟通的障碍。

反方

向公务员推广普通话 不能“一刀切”

@浦江潮:普通话应当成为公务员的基本工作用语,但不能“一刀切”,一切应视场合、情况和服务对象而定,一切以群众听得懂、方便交流沟通为要旨。

@汪昌莲:要求公务员学会讲普通话,也“心急吃不了热豆腐”,比如,分期分批组织公务员进行普通话培训,就比这个强制性的规定效果好得多。

漫画评谈

让学生捐月饼,别使爱心变了味

中秋节快到了,你家孩子有加入献“爱心月饼”行列吗?近日,广州部分学校的家长为买月饼,颇费周折——他们要完成孩子交代的作业——征集月饼献爱心。学校发出“自愿捐献”通知,家长心理很微妙,感觉被迫完成“任务”。

(9月16日《法制晚报》)

既然是献爱心,为何规定不接受散装月饼,而要求月饼包装完整,难道散装月饼就不能体现学生的爱心吗?这种行为不仅增加了家庭负担,还容易在学生中形成攀比炫耀心理。再者,既然是自愿行为,就应该根据个人能力量力而行。捐什么样的月饼,捐多捐少均是爱心体现。学校应该一视同仁,给予肯定和鼓励。可是学校却将各班级捐献月饼的数量进行排名,这种公开排名使捐献月饼的爱心活动变成了班级之间的比赛,与自愿背道而驰。

此外,要求学生捐月饼,虽然是一次爱心教育,可是学生没有经济能



王铎
漫画

力,所捐的月饼大多是家长掏腰包。家长买来月饼交给孩子拿到学校献爱心,这种纯形式的捐献活动对培养学生的爱心意识到底有多少作用,值得怀疑。

因此,中秋节献爱心不一定非要捐月饼,学校应该考虑到学生的经济来源,以及家庭的承受能力。完全可

以组织学生开展其他的爱心活动,比如,带领学生去养老院或福利院捡垃圾,打扫卫生;组织学生为老人举行一场文艺晚会;陪孤寡老人共度中秋。凡此种种都是很好的爱心行为,不仅可以减少活动成本,减轻家长压力,还能培养孩子的爱心意识。

□刘剑飞

龙口温泉海景房 首付2万

迎中秋庆十一优惠:两万抵五万

一线海景(不潮湿 无腥味)

稀缺资源:108洞高尔夫球场环绕,万亩黑松林覆盖,四季分明的气候,全年优质的空气。

3000元/m² 起售

★电话:0371-69350859

接待中心:金水路未来路东北角升龙大厦12号楼2410室

始创于1949

郑州晚报

我们一直在你身边

最惠抢
周五

错过就是错过

9月18日开启第六“抢”

详见A15版